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[bookmark: _GoBack]El Napolitano, (UNESCO, ISO 639-3,nap) es un idioma que se habla en sus variaciones diatópicas por 7.500.000 personas en el Sur Continental de Italia: Campania, Lucania (Basilicata), norte de Calabria, norte y centro de Apulia (Puglia); en el centro de Italia: Abruzzi, Molise, sur del Lazio y Marche con enclave también en Umbria. Pues las comunidades de Napolitano-hablantes en otras regiones del territorio italiano y al exterior, mediante tradiciones orales, religiosas y artísticas, etc.
Se transmite como lengua materna en Nápoles y en la ciudad Metropolitana de Nápoles: tiene una historia documental por escrito de más de 7 siglos, una literatura y se expresa por la canción clásica, la ópera, la poesía, la comida tradicional napolitana con lo cual forma un patrimonio cultural de la humanidad (por ejemplo con el arte del pizzaiuolo - palabra napolitana y no italiana - napolitano). En el Napolitano viven armoniosamente diferentes lenguas, culturas, civilizaciones, hace 3000 años: expresa el vocalismo y el patrimonio filosófico griego antiguo, influyendo también sobre el Italiano. No obstante no està reconocido legalmente nì como lengua nì preservado en Italia. 
De facto por el sistema educacional y de los mass-media italianos se trata de un dialecto o de una forma corrupta del Italiano, una manifestación de folclor, o un idioma hablado por ignorantes o peor por criminales, según los estereotipos hacia la gente del Sur de Italia, en violación de la Convención sobre la eliminación de toda forma de discriminación racial (1969).
Al niño napolitano se le impide aprender el valor de su idioma, en violación de la Convención sobre los Derechos del Niño (1989) como a su madre de enseñarle este idioma y su cultura, en violación de la Convención sobre la prevención de todas las formas de discriminación contra la mujer (1979). La "Accademia Napoletana" presedida para Massimiliano Verde trabaja para la preservación y promoción de los derechos lingüísticos de la comunidad cultural Napolitana en cooperación con todas las comunidades que tienen problemas parecidos. Representó el Napolitano en ocasion del IYIL 2019 y es autor del primer curso de Lengua y Cultura Napolitana reconocido por una autoridad publica italiana, la Municipalidad de Nápoles (2017).

